

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală” Dej, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădet”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Săliște, „Chiorana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Dețunata”, „Doina”, „Economia” Cokalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hătegană”, „Hondoleana”, „Hunedoura”, „Industria”, „Iulia”, „Lăpovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcană”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentina”, „Sîlvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zăbrăndeana”, „Zlătneana”, „Agricola”  
însoțire economică de magazin și anticipațiunii, Hunedoara.

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR

IOAN I. LAPĂDATU.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 file.

Anul IX.

Sibiiu, 12 Maiu 1907.

Nr. 19.

## Cursuri în scopul tovarășiiilor și de contabilitate.

Chestiunea tovarășiiilor de tot felul se agită din zi în zi tot mai mult în presa noastră. Această mișcare nu se pare a fi artificială, ci o urmare a trebuințelor noastre nenumărate și mari. Interesul ce poporul nostru arată față de tovarășii, dorul de a se dumeri asupra lor și mai ales trecerea ici-colo dela vorbe la fapte, ne dau convingerea că a sosit timpul să facem toate pregătirile trebuincioase pentru înființarea și asigurarea existenței și progresului lor.

Între condițiile de căpetenie cari au să pregătească terenul și să asigure existența și progresul tovarășiiilor socotim a fi în locul prim *personalul* neapărat necesar în acest scop, adică pentru fiecare comună unde se intenționează înființarea unei tovarășii, pregătirea unei persoane de nădejde.

În situația noastră actuală, neavând specialiști pe cari să-i putem angaja la diferitele soiuri de tovarășii și, chiar în cazul de a-i avea, nedându-ne mâna, mai cu samă la început, de a-i plăti conform serviciilor ce ei prestează, nu ne rămâne alta decât să dăm o calificare măcar cât de elementară persoanelor potrivite spre acest scop, cu râvnă și aplicate să aducă jertfe pentru binele poporului.

*Cari sunt aceste persoane?*

Fiindcă e vorba de sate, în locul prim ne gândim la *preoți și învățători*. Aceste persoane sunt chemate să iee și acest apostolat nu numai prin poziția ce ocupă în mijlocul poporului, ci și prin pregătirile și cultura lor. La niște cursuri bine conduse și restrinse la strictul necesar, preoții și învățătorii ar putea să-și însușască în timp de 2 săptămâni cunoștințele elementare trebuincioase în scopul orientării mai sigure și mai cu înlesnire la înființarea și conducerea diferitelor tovarășii.

*Cine ar trebui să pună la cale aceste cursuri?*

Credem că ar trebui să-și asocieze puterile toate instituțiile noastre cu caracter cultural și economic.

*Consistoriile* din cele 7 respective 8 centre ar trebui să intervină cu autoritatea lor, îndemnând pe preoți și învățători ca să participe la cursuri. Ele ar putea să dea localurile trebuincioase pentru prelegeri, eventual și conferențiarilor cum și o parte a cheltuielilor ce ar necesita aceste cursuri.

Un curs pentru împrejurimea Brașovului credem că s'ar putea aranja cu succes bun din partea *Scoalei noastre superioare comerciale din Brașov*.

Câteva din *băncile* noastre mai mari de asemenea ar putea să facă servicii prețioase în această direcție, așa «Albina», «Ardeleana», «Bihoreana», «Cassa de păstrare (reuniune)» în Săliște, «Economul», «Patria», «Sîlvania», «Timișana», «Victoria» etc. Ele ar avea să dea conferențiarilor și să contribuie la acoperirea mijloacelor trebuincioase.

«*Asociațiunea*», nu ne îndoim, va căuta să-și dea și ea tot concursul posibil pentru realizarea acestor cursuri.

În primele șiruri, avem speranța, că se vor angaja și harnicele noastre *Reuniuni agricole*, cea din Sibiiu și Orăștie, cari cu lumina experiențelor lor pot să facă cauzei cele mai prețioase servicii.

La acoperirea cheltuielilor pentru conferențiarilor și ascultătorilor, pe lângă instituțiile amintite, vor trebui să contribuie și comitetele politice și bisericești; chiar și privații cu dare de mână, ar fi de dorit, să nu se retragă dela împlinirea datorinței ce se impune tuturor spre atingerea scopului.

*Ce ar fi să se propună în aceste cursuri?*

Credem că înainte de toate va trebui să se propună cele mai neapărate cunoștințe despre

*contabilitate.* Acest obiect de învățământ este indispensabil pentru bunul mers al oricărei tovarășii economice. Amintim că ideea unui curs de contabilitate s'a slevat și de cătră conducătorii institutului «Ardeleana».

Al doilea obiect ar fi *chestiunea felurilor tovarășii*, importanța lor, modalitatea înființării, etc.

Mai departe ar trebui să se dea îndrumări practice pentru ținerea *conferințelor economice* și mai ales a celor din sfera agriculturii.

Un *program detaliat* va fi a se pregăti asupra materiilor de tratat. Elaborarea lui să se încredințeze unei comisiuni de specialiști.

*Cine să predea materiile celor ce vor ascultă cursurile?*

Neapărat ar trebui angajați cei mai probați și distinși conferențieri.

Pentru predarea contabilității avem atâta funcționari de bancă distinși, așa că în această privință nu se vor întimpină greutăți și pedeci.

Chestiunea tovarășii și a conferințelor este mai dificilă. Totuș, credem că, se vor găsi câțiva indivizi destoinici, cari să inițieze pe auditori și în aceste două direcții de mare importanță pentru înaintarea poporului.

Asupra *locului* unde s'ar putea ține mai cu înlesnire aceste cursuri ne-am întreținut la începutul acestui articol. Repetăm și aici că cele mai potrivite locuri ar fi sediile consistoriilor și ale băncilor noastre fruntașe, unde se vor găsi fără nici o îndoială conferențieri necesari.

*Timpul* cel mai potrivit pentru aceste cursuri îl credem timpul feriiilor de vară.

Fie ca să vedem în decursul acestei veri un început și în această direcție! S.

## Câștigul de 1 milion al băncii din Baja.

Desigur mulți din cetitorii noștri vor fi având deja cunoștință din ziarele cotidiene de câștigul de 1 milion al băncii din Baja, care a făcut în săptămânile din urmă atâta senzațiune nu numai în presă, ci și în cercurile comerciale și financiare, mai ales în urma șvonurilor ce s'au răspândit în jurul lui.

Cazul este mult mai interesant și instructiv decât să nu merite a fi cunoscut mai amănunțit, din care cauză îl vom expune în cele următoare, împreună cu părerile unui distins jurist asupra acestei chestiuni.

Un loz de al Băncii ipotecare ungare, ce formă proprietatea băncii „Bajai kereskedelmi és iparbank” din Baja s'a sortat la 27 Decembrie 1906 cu un câștig de K 1.100,000, care s'a plătit fericitului câștigător numai la 1 Aprilie a. c. Banca și-a ținut la termenul obicinuit adunarea generală ordinară; în șocotelile prezentate însă câștigul de 1 mil. 100 mii n'a fost cuprins, fiindcă pe atunei, afirmative, nici înșiși

conducătorii n'au avut încă cunoștință de enormul câștig. În timpul dela 27 Decembrie 1906 până la 1 Aprilie a. c., când știrea despre marile câștig al băncii a ajuns în publicitate, mulți și-au vândut acțiunile. Aceștia, de sine înțeles, nu participă la câștig, care revine acum proprietarilor celor noi ai acțiunilor. De însemnat este, că banca din chestiune — abstracție făcând de noua emisiune din 1906 — are 1000 de acții, prin urmare vine din câștig asupra fiecărei acții câte K 1100.

Acționarii, cari și-au vândut acțiunile în timpul dela 27 Decembrie 1906 și 1 Aprilie 1907 pot cu tot dreptul imputa conducătorilor institutului, că au retăcut cu recredință existența câștigului de K 1.100,000, mai ales, că, precum se spune, cea mai mare parte a acțiunilor ajunse la vânzare în timpul acela, a fost acuirată de membrii direcțiunii aceluși institut. Sau — dacă dau crezământ apărării acelora, că n'au știut de câștig, — că și-au neglijat în mod ușuratic obligamentele.

Banca din chestiune se ocupă și cu cumpărarea și vânzarea de lozuri, administrează lozurile a numărului clienți de ai săi, de unde urmează, că este datorare a urmări cu atențiune tragerile. Este adevărat că neglijându-și aceasta datorință, materialicește nu poate fi făcută rezonabilă, pentru că se poate provoca cu succes la faptul, că rezultatul tragerii i-a scăpat simplu din vedere; rezonabilitate morală însă la tot cazul are.

Privită chestiunea din punct de vedere juridic situația este următoarea: În senzul §-ului 199 al L. C. averea societății este a se lua în bilanț în valoarea, ce a avut-o în ultima zi a anului de gestiune. Nu începe îndoială că lozul sortat trebuia luat în bilanț, nu cu valoarea de curs dela 31 Decembrie 1906, ci cu suma câștigului discontată per finea anului. Situația se complică prin faptul, că societatea a emis în 1906 acții nouă, cari participă numai la câștigul anului 1907.

Abstrăgând de acționarii cari, cu sau fără știință, au fost trași pe sfoară, înțelegem pe ceice și-au vândut acțiunile în timpul dela 27 Decembrie 1906 până la 1 Aprilie a. c., proprietarii acțiunilor din emisiunile de mai înainte au fost scurtați, iar proprietarii acțiunilor emise în 1906 s'au îmbogățit pe nedrept. Câștigul aparține profitului anului 1906, care este exclusiv al acționarilor vechi. Prin urmare dacă bilanțul aprobat de adunarea generală ar rămâne în vigoare numai fiindcă la stabilirea lui adunarea generală n'a știut de câștigul de 1 mil. 100 mii, sau fiindcă suma câștigului nu s'a putut ridica înainte de 1 Aprilie a. c. atunci câștigul ar trebui considerat ca profit al anului 1907; iar pentru aceasta nu este nici o bază de drept.

Prin urmare — zice Dr. I. Kraus în revista „Közgazdaság” — adunarea generală va trebui cu scoaterea din vigoare a bilanțului deja aprobat, să stabilească din nou bilanțul, în care să fie cuprins și câștigul de K 1.100,000 și apoi să hotărască din nou asupra distribuiri profitului conform statutelor.

La 26 Aprilie a. c. banca din Baja a ținut o adunare generală extraordinară în chestiunea distribuiri câștigului neașteptat.

Dintre mai multe propuneri s'a primit cea prezentată de direcțiune, conform căreia s'au asigurat direcțiunii ca 15% tantiemă statutară K 146,700.—, directorului executiv sub același titlu 5% adică K 48,900, corpului funcționarilor 3% K 29,800.—; afară de aceasta proprietarilor acțiunilor din emisiunea veche de fiecare acție K 100.—, pe când acționarii noi n'au primit nimic. După detragerea unor sume mai mici

pentru scopuri filantropice, restul de K 508,400 s'a adaus la fondul de rezervă.

După părerea unei părți a acționarilor rămași în minoritate la distribuirea câștigului de K 1.100,000 nu s'a procedat tocmai în mod echitabil, căci deși este laudabilă tendința direcțiunii de a întări rezervele, totuș trebuia mai mult ținut cont de interesele acționarilor. Direcțiunea și directorul executiv — zic ei — încă au ajuns cu totul fără nici o vină și merit la sume atât considerabilă din câștig; pentrucă la un câștig principal nu se cere decât un loz și mult noroc.

Din cazul băncii din Baja rezultă pentru institutele de bani învățătura, că ar fi bine a prevedea în statute, cum anume să se procedă la distribuire în cazul unui astfel de câștig neașteptat, pentru a evita orice procese complicate, ce s'ar putea naște dintr'un noroc ca al băncii din Baja, când acționarii n'ar putea ajunge la înțelegere.

## JURISDICȚIUNE.

**Acțiunile cu garanție.** Unele societăți pe acții au în statutele lor dispoziția, că în caz când proprietarul acției, fie ca debitor direct, fie ca chizeș este în obligo față de societate, acția servește în prima linie pentru acoperirea acestui obligament. Dispoziția aceasta, ca una ce este contrară §§-lor 161 și 173 ai L. C. a fost declarată de Curia reg. prin deciziunea sa Nrul 55/906 dela 23 Aprilie a. c. ca nevalidă.

**Responsabilitatea funcționarului de bancă.** Funcționarul de bancă, care depășind sfera sa de competență, acordă cuiva pe nedreptul credit, este responsabil pentru dauna cauzată, care însă se poate valida față de dânsul numai, dacă se constată, că dela cel-ce a uzat pe nedrept de credit pretenziunea nu se poate încesă.

(Curia reg. Nr. 1543/905 dela 15 Ianuarie 1907).

## REVISTA FINANCIARA.

### Situațiunea.

Sibiu, 10 Maiu 1907.

Pe toate piețele situațiunea financiară s'a îmbunătățit neîntrerupt dela începutul lunei curente. În Germania trebuințele mai mari ale industriei se crede că sunt deja satisfăcute, de asemenea în America cererile pentru investițiuni în căi ferate s'au redus în măsură considerabilă, astfel că din cauza lor nu va fi lipsă a apela la capitaluri din Europa. Aceste două momente sunt de mare influință pentru desvoltarea pieții financiare internaționale în cel mai apropiat viitor.

Banca imperială germană care încheiase la 30 Aprilie cu 84·25 milioane mărci bilete în circulațiune supuse la dare, în 7 crt. a ajuns dejă la o rezervă de 7·2 milioane mărci bilete libere de dare. Discontul privat este cu toate acestea încă destul de ureat; iar despre o scădere a etalonului oficios sub 5½%, deși mulți o așteaptă, în cercurile competente încă nu se știe nimic.

Situațiua băncii engleze încă este mult mai favorabilă, decât în perioada corăspunzătoare a anului trecut. De aceea se așteaptă dejă în săptămâna aceasta reducerea etalonului dela 4% la 3½%, ceea ce după toată

probabilitatea se va întâmpla în săptămâna viitoare, și așa London-ul va avea acelaș etalon ca și Paris-ul.

De asemenea s'a ameliorat dela ultima incoace și situațiunea pieții de bani interne, cum se vede rează din raportul băncii de emisiune publicat în 7 crt. În cele 7 zile prime ale lunei banca austr-ung. a ajuns dela 26·95 milioane coroane bilete supuse la dare la o rezervă de bilete destul de considerabilă, de 27·777 milioane coroane. Cererea este mică, dar cu toate acestea discontul privat n'a scăzut.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

**„Aurora”, societate de împrumut și păstrare în Năsăud.** Al XXXIII-lea an de gestiune, 1906, l-a încheiat acest institut cu active totale de K 1.324.399 (în 1905 K 1.262.214 —) și la un venit brut de K 98.512 (+ față de 1905 de K 2500) cu un profit net de K 22.260 —, mai mare decât în anul precedent cu K 10.200 —. Această creștere se datorește faptului, că contrar uzului din trecut, în ultimul bilanț interesele statutare de 6% după capitalul societar nu s'au detrasta din veniturile anului de gestiune. Societatea aceasta nu cultivă de loc Escontul, atât de lăjit la celelalte institute de bani ale noastre în schimb însă are Imprum. ipototecare în sumă de K 1.174.837 (+ față de 1905 de K 67.000) și Imprumuturi pe obligațiuni K 41.257 față de K 37.007 în anul precedent. O creștere de circa K 7000 arată poziția Realității (starea K 24.859). Dintre pasive au crescut Depozitele spre fructificare cu circa K 55.000 la K 988.279 și Rezervele cu K 6000 la K 128.622.

Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 17 Martie 1907 sub prezidiul dlui Ignatiu Seni, fiind notar dl Grigoriu Pletosu iar verificători ai procesului verbal d-nii: Petru Tofan și Stefan Scridon. Prezenți au fost 68 acționari, reprezentând 1256 acțiuni cu 1256 voturi.

Profitul net de K 22.260·78 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 18.535 —. Fondului de rezervă K 2.000 —. Scopuri filantropice-culturale K 1.725·78.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Fondului iubilar de binefacere al „Aurorei” K 1000 —. Administrațiunii fondurilor școl. gr. cat. din Năsăud K 150 —. Pentru masa studenților gimnaziali din Năsăud K 100 —. Școlai elementare popul. fund. din Năsăud pentru băieți săraci K 50 —. Asociațiunii din Sibiu pentru muzeul istoric și etnografic K 100 —. Gimnaziului gr. or. din Brad K 200 —. Mesei studenților universitari din Cluj K 50 —. La dispozițiunea konz. administrativ pentru scopuri de binefacere K 75·78.

Dividenda s'a fixat cu 11% = K 11 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

În direcțiune s'a ales d-nii: Grigoriu Pletosu și Ioan Ciocan, iar în comitetul de supraveghiere d-nii: Petru Tofan, Florean Moțioc și Ioan Nascuțiu.

**„Avrigeana”, cassă de economii, soc. pe acții în Avrig,** a continuat a se desvoltă și în al III-lea an de gestiune. Bilanțul pe 1906 prezintă active totale de K 193.827 (în 1905 K 159.813) dintre cari Escont K 54.823 (în anul precedent K 39.668 —), Imprum. ipototecare K 43.094 față de K 34.903 în 1905 și Imprum. pe obligațiuni K 85.005 (în 1905 K 77.323). Capitalul societar de K 20.000 este aproape întreg vărsat. Rezervele au crescut cu K 1.624 la K 2.674 —

iar Depozitele spre fructificare dela K 122,140 la K 161,353 —. Venitul brut de K 15,906 este mai mare decât în 1905 cu circa K 4,600, iar profitul net s'a sporit dela K 3,703 la K 5,466.

Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 23 Martie 1907 sub prezidiul dlui Irimie Răduțiu, fiind notar dl Ioan Nicolae, iar verificători ai procesului verbal dnii Ioan Răduțiu și George Postea. Prezenți au fost 24 acționari, reprezentând 130 acțiuni cu 118 voturi.

Profitul net de K 5,466.60 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 1,060.33. Fondului de rezervă K 2,000.—. Scopuri filantropice culturale K 91.66. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 447.53. Fondului de clădire K 1,000.—. Remunerațiune funcționarilor K 800.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Bisericii gr.-cat. din Porumbacul-nou K 10.—. Bisericii gr.-cat. din Racovița K 20.—. Bisericii gr.-cat. din Bradu K 10.—. Bisericii gr.-or. din Sebeșul-inferior K 20.—. Bisericii gr.-or. din Avrig K 21.66. „Casei Naționale“ din Sibiu K 10.—.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6.— de cupon și se plătește cu începere dela 1 Aprilie 1907.

În direcțiune s'a ales dnii: Irimie Răduțiu, Vasile Maxim, Ioan Răduțiu, Ioan Maxim, George Postea, Ioan Nicolae și Ioan Oancea.

\*

„*Câmpiana*“, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Mociu. Acest institut fondat în 1905 își publică bilanțul primului an de gestiune pe timpul dela 1 August 1905 până în 31 Dec. 1906. Bilanțul s'a încheiat cu active de K 346,044 și la un venit brut de K 25,794 cu un profit net de K 8,151 ceea ce corespunde unei rentabilități de 16.30% a capitalului societar de K 50,000. Pozițiile principale ale activelor sunt Escont K 253,520, din care sumă sunt reescutate K 170,382 va să zică 67.20%, semn că se face în măsură mare uz de credit. Imprumut. hipotecare se cifrează cu K 65,480 și Imprumuturile cu caventi cu K 23,890. Cea mai însemnată poziție a pasivelor, afară de Reescont, sunt Depozitele spre fructificare cu K 108,662. Interesele tranzitoare anticipate sunt prezentate cu suma de K 8,490 la K 18,785 interese incasate.

Adunarea generală a acestui institut a avut loc la 30 Martie 1907 sub prezidiul dlui Ioan Moldovan, fiind notar dl Dr. Stefan Morariu, iar verificători ai procesului verbal d-nii Vasile Hopârtean și Emiliu Pop. Prezenți au fost 21 acționari, reprezentând 215 acțiuni cu 215 voturi.

Profitul net de K 8,151.47 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 2,500.—. Fondului de rezervă K 5,000.—. Fondului scopurilor filantropice-culturale K 500.—. La dispozițiunea direcțiunii K 151.59.

Dividenda s'a fixat cu 5% = K 5 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Maiu a. c.

În comitetul de supraveghiere au fost aleși d-nii: Ioan Leoca, Valeriu Russu, Nicolau Căciulă, Constantin Hertia și Vasile Hopârtean.

\*

„*Cassa de păstrare*“, soc. pe acțiuni în Sasca-montană. Bilanțul acestui institut pe al XI-lea an de gestiune s'a încheiat cu active totale de K 648,563 față de K 627,556 în 1905 și cu un profit curat de K 18,142 cu circa K 4,500 mai mic decât în anul precedent. Ramul principal de afacere Escontul s'a redus cu circa K 29,000 la K 254,380, din contră au crescut Creditele camb. cu acoperire ipot. dela K 170,158 la

K 203,337 și Impr. ipot. cu K 15,000 la K 205,482. Ce privește pasivele au crescut Rezervele cu circa K 8,100 la K 37,048 și Depozitele spre fructificare cu circa K 52,000 la K 254,886, pe când Reescontul arată o reducere de K 34,000 la K 184,332. Venitul brut de K 55,994 este aproape egal cu cel al anului 1905.

Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 26 Februarie 1907 sub prezidiul dlui Dr. Alexandru Coca, fiind notar dl Emanuel Barabaș, iar verificători ai procesului verbal domnii Ioan Lăzăroi și George Nádasky. Prezenți au fost 22 acționari, reprezentând 484 acțiuni cu 351 voturi.

Profitul net de K 18,142.52 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 12,000.—. Fondului de rezervă K 4,000.—. Scopuri filantropice-culturale K 1,176.06. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 966.46.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Internatului gr.-or. din Caransebeș K 25. Mesei studenților din Cluj K 10. Societății „România Jună“ K 10. Mesei studenților din Năsăud K 10. Mesei studenților din Brașov K 20. Casei orfanilor a comitatului Caraș-Severin K 10. Școlii gr.-or. din Sasca-montană K 50. Pentru cei arși din comuna Vraniuț K 25. Gimnaziului din Brad K 200.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Martie 1907.

În comitetul de supraveghiere s'au ales domnii: Simion Luca, Ioan Grosșian, Teodor Ilana, George Tiffa, Pavel Vițian, George Solla și Vichentie Balea.

\*

„*Coroana*“, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Bistrița a continuat și în anul 1906 a se desvoltă în mod îmbucurător, încheiându-și bilanțul cu active de K 618,472 cu circa K 145,000 mai mari decât în 1905 și cu un profit net de K 12,202 mai mare decât în anul precedent cu aproape K 3000. Escontul, ramul principal de afacere s'a sporit cu circa K 78,000 la K 325,053 și Cambiile cu acop. hipotec. dela K 173,546 la K 226,234. Asemenea au crescut Imprumuturile pe oblig. dela K 35,125 la K 41,732 și Imprumut. hipotecare cu circa K 6,200 la K 10,042. Dintre pasive au crescut Rezervele dela K 3,151 la K 7,354, iar cu dotațiunea anului 1906 la K 14,000. Depozitele spre fruct. au crescut cu rotund K 40,000 la K 159,478, Reescontul cu K 49,000 la K 266,213 o sumă foarte mare și care reprezintă aproape 82% ale Escontului. Asemenea a crescut și poziția Creditorilor cu K 48,000 la K 66,205. Venitul brut de K 48,538 este mai mare decât în 1905 cu circa K 11,000.

Adunarea generală ordinară și-a ținut-o acest institut la 7 Martie 1907 sub prezidiul dlui Dr. Alexandru German fiind notar dl Emil A. Chiffa, iar verificători ai procesului verbal d-nii Dr. Iulian Pop și Nicolae Hașfălean. Prezenți au fost 17 acționari, reprezentând 350 acțiuni cu 265 voturi.

Profitul net de K 12,202.87 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 5,000.—. Fondului de rezervă K 6,645.62. Scopuri filantropice-culturale K 225.83. Fondului de penziuni K 331.42.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale se va împărți ulterior prin direcțiune (o parte pentru gimnaziul din Brad).

Dividenda s'a fixat cu 5% = K 10 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Aprilie 1907.

În direcțiune s'au reales d-nii: Dr. Gavril Tripon și Iosif Onciu.

La 1 crt. acest institut a ținut o adunare generală *extraordinară*, în care s'a hotărât urcarea capita-

lului societar la dublul celui actual, adică la K 200,000 o măsură deplin justificată, atât prin dezvoltarea afacerilor, cât și prin însemnatele angajamente în Reescont ale acestui institut.

Numărul acțiunilor nouă va fi de 500 à K 200; acționarii vechi au drept de preferință și prețul acțiunilor s'a fixat cu K 200 + K 5 spese de emisiune. Termi-nul de subscriere s'a fixat pe 10 Iunie a. c.

\*

**„Porumbăceana“**, institut de credit și economii, soc. pe acții în Porumbacul-inferior și-a încheiat bilanțul pe 1906 cu active de K 339,057 cu circa K 40,000 mai mari decât în 1905 și cu un profit net de K 8,673 în reducere față de anul precedent cu circa K 100. Escontul, ramul principal de afaceri a crescut cu K 20,474 la K 273,702, asemenea Imprum. hipotecare și cele pe Obligațiuni cu caventați, anume cele dintăiu dela K 25,906 la K 43,880 și cele din urmă cu circa K 4,000 la K 18,253. Dintre pasive au crescut Depozitele spre fructificare cu K 62,220 la K 268,775 și Rezervele dela K 9,679 la K 14,068. Venitul brut de K 28,656 este în creștere față de 1905 cu circa K 2,500.

Adunarea generală a acestui institut a avut loc la 17 Martie sub prezidiul dlui Ioan Marinescu, fiind notar d-nul Dimitrie Mandea, iar verificatori ai procesului verbal domnii Ioan Mandea și Ioan Marinescu. Prezenți au fost 57 acționari, reprezentând 321 acțiuni cu 321 voturi.

Profitul net de K 8,673.41 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 3,200.—. Fondului de rezervă K 3,333.67. Scopuri filantropice-culturale K 172.31. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 533.87. Tantiemă funcționarilor K 133.46. 1% fondului de binefaceri K 66.73. Delegațiunii băncilor K 33.37. Remunerație direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 700.—. Remunerație funcționarilor K 300.—. La dispoziția direcțiunii K 200.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Gimnaziului din Brad K 50.—. Pentru înființarea unei școli industriale în Câmpeni K 30.—. Bisericii gr.-cat. din Veștem pentru repararea turnului K 25.—. „Reuniunii meseriașilor români din Sibiu“ K 10.—. Școlii gr.-or. din Porumbacul-vechiu K 20.—. Școlii gr.-or. din Porumbacul-inferior K 17.—.

Dividendă s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

În direcțiune s'au reales cu mandat pe 6 ani d-nii Ioan Marinescu, Nicolau Solomon, Ioan Grecu și Lazăr Stochiția.

\*

**„Speranța“** reuniune de împrumut în Borgo-Prund. În anul 1906, al XVII-lea an de gestiune, institutul acesta și-a redus în măsură însemnată ramul Escontului, în schimb însă a dat o extensiune mai mare Imprum. hipotecare și cu caventați. Cele dintăiu s'au redus astfel cu circa K 103,000 la K 30,543, din contră au crescut Imprum. hipotecare dela K 67,352 la K 83,397 și Imprum. cu caventați cu circa K 95,000 la K 194,866, Totalul activelor se cifrează cu K 310,359 o sumă aproape neschimbată ca și în 1905. Capitalul societar s'a urcat dela K 106,024 la K 113,928, Depozitele spre fructificare cu K 2,400 la K 144,692. iar Rezervele se prezintă cu K 10,439 (în 1905 K 9,041), Venitul brut al anului 1906 se cifrează cu K 30,044 (în 1905 K 27,358), iar profitul net de K 7,584 este în creștere față de 1905 cu circa K 800.

Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 24 Februarie 1907 sub prezidiul dlui Simion Monda, fiind notar dl Pavel Beșa, iar verificatori ai procesului verbal d-nii: Albert Wachsmann, Eliseu Dan și Teofil Vlad. Prezenți au fost 15 acționari, reprezentând 1559 acțiuni cu 1559 voturi.

Profitul net de K 7,584.34 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 5,481.29. Fondului de rezervă K 1,903.05. Scopuri filantropice-culturale K 200.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii.

Dividendă s'a fixat cu 5% = K 2.50 de parte fundamentală și se plătește imediat după adunarea generală.

\*

**„Ternovana“**, institut de credit și economii, soc. pe acții în Tirnova. Fondat la 1904 cu capital de K 25,000, institutul acesta își publică al II-lea bilanț pe 1906 încheiat cu active de K 106,504 cu K 34,000 mai mari decât în 1905, compuse din Escont K 51,119 și Cred. camb. cu acop. hipot. K 50,615. suma ambelor în creștere față de 1905 cu circa K 39,000. Dintre pasive au crescut Depozitele spre fructificare dela K 25,524 la K 43,786 și Reescontul cu K 12,000 la K 28,432. Profitul net este în reducere față de 1905 cu circa K 1,674 și se cifrează cu K 3,229. Venitul brut al anului 1906 a fost de K 8,713.71.

Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 10 Martie 1907 sub prezidiul d-nului Ioan Jarcu, fiind notar d-nul Petru Dalea, iar verificatori ai procesului verbal domnii Ioan Rusu și Ioan Voina. Prezenți au fost 46 acționari, reprezentând 231 acțiuni cu 114 voturi.

Profitul net de K 3,229.60 s'a hotărât a se adăuga întreg la Fondul de rezervă, care astfel se urcă la K 8,133.12.

\*

**„Voileana“**, casă de economii, soc. pe acții în Voila. Bilanțul acestui institut pe 1906, al III-lea an de gestiune, arată în comparație cu bilanțul anului precedent următoarele schimbări mai esențiale: la Escont o creștere dela K 289,687 la K 372,110, ca poziție nouă vedem la active Credit. cambiale cu acop. hipot. cu K 18,035. Totalul activelor de K 398,613 a crescut față de 1905 cu circa K 93,000. Dintre pasive arată o creștere considerabilă Depozitele spre fructificare dela K 107,185 la K 224,884, în urma căreia Reescontul s'a redus cu K 32,000 la K 86,637. Rezervele încă arată o frumoasă creștere dela K 3,985 la K 8,895. Venitul brut este cu circa K 7,000 mai mare decât în 1905 și se prezintă cu K 30,323.

Acest institut și-a ținut adunarea generală la 10 Martie 1907 sub prezidiul d-nului George Vasu, fiind notar dl G. Vasu, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Daniilă Cotona și Iosif Suteu. Prezenți au fost 33 acționari, reprezentând 309 acțiuni cu 309 voturi.

Profitul net de K 8,735.33 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 3,000.—. Fondului de rezervă K 4,875.06 Scopuri filantropice-culturale K 114.70. Tantieme direcțiunii K 344.11. Tantieme comitetului de supraveghiere K 229.41. Tantieme funcționarilor K 172.05.

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale s'a împărțit cum urmează: Gimnaziului din Brad K 50.—. Bisericii gr.-or. din Voila K 50.— Bisericii gr.-or. din Sâmbăta inferioară K 14.70.

Dividendă s'a fixat cu 5% = K 5 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Maiu 1907.

În direcțiune s'au ales d-nii: George Vasu, Leon

Solomon, Vasile Mușat, George Vasu, preot, Ioan Dobrin, George Dobrin și Dr. Octavian Vasu.

S'a hotărît cu unanimitate urcarea capitalului societar la suma de K 120,000. prin emisiunea à 600 acții noue à K 100. Acționarii vechi au drept de preferință; prețul acțiilor noue este pentru acționarii vechi K 120 și pentru acționarii noi K 140, din care sumă K 20 resp. K 40 trec la Fondul de rezervă. Terminul ultim de subscriere este 30 Iunie 1907.

**CRONICA.**

*Statistica depozitelor spre fructificare.* In cele următoare publicăm o statistică a casnelor de păstrare a 12 state europene. Conform acestei tabele mai răspândit este spiritul de cruțare în Dania, unde dintre 100 de locuitori au depuneri 51.15. După Dania urmează Svedia, Norvegia, Belgia, Franța, Prusia și Anglia. Media depozitelor spre fructificare este mai mare în Ungaria, unde cade asupra fiecărui libel în mediu K 1,714, cu excepțiunea casnei de păstrare postală unde media este K 111.—, pro cap însă vine în Ungaria în mediu abia K 78.—, ceea ce aruncă o lumină cam tristă asupra avuției locuitorilor din patria noastră.

Statul	Numărul casnelor de păstrare	Anul	Numărul libelilor în total pe 100 loc.	Prezențimea depozitelor	Media de fiecare libel	Cuade pe un libel
1. Ungaria	Casna de păstrare poștală	1903	484,834	2.44	53.83	111.08
	Alte casse de păstrare	1903	907,136	4.56	1,554.96	1,714.14
	Casna de păstrare poștală	1903	1,694,702	6.34	183.74	108.42
	Alte casse de păstrare	1904	3,546,572	13	4,670.76	1,316.96
2. Austria	Toate cassele de păstrare	1903	9,713,103	26.96	8,675.92	887.73
3. Prusia	Toate cassele de păstrare	1904	10,211,976	27.71	9,314.31	912.09
4. Belgia	a) Casse de păstrare de stat:					
	1. Posta	1903	1,681,031	24.07	705.33	101.10
	2. Altele	1903	407,417	5.83	9.76	1.30
	b) Casse de păstrare orgănenești					
	Toate cassele de păstrare	1903	1,291,569	51.15	936.29	410.41
5. Dania	Casna de păstrare poștală	1903	9,673,717	22.61	3,627.34	84.85
	Alte casse de păstrare	1903/4	704,766	3.98	1,979.83	29.90
6. Anglia	Casse de păstrare naționale	1903	4,143,888	10.64	1,073.24	37.54
	Alte casse de păstrare	1903	7,325,073	18.80	3,060.26	78.85
7. Franța	Casna de păstrare poștală	1903	4,351,971	14.91	834.57	417.72
	Alte casse de păstrare	1903	1,788,167	5.38	1,564.24	25.12
8. Italia	Casna de păstrare poștală	1903	1,635,527	19.07	1,564.24	47.08
	Alte casse de păstrare	1903	377,354	6.95	1,71.31	41.13
9. Olanda	Casna de păstrare poștală	1903	742,912	32.46	471.25	51.54
	Bănci de depozit	1904	766,375	33.32	492.93	205.72
10. Norvegia	Bănci de depozit	1903	1,798,018	6.72	200.67	214.34
11. Rusia	Casna de păstrare poștală	1904	4,838,000	3.38	2,657.99	7.50
	Toate cassele de păstrare	1903	570,686	10.93	73.54	11.61
	Casna de păstrare poștală	1903	1,314,110	25.17	717.52	547.33
	Alte casse de păstrare	1903	1,884,796	36.10	791.07	14.08
12. Svedia	Bănci de depozit poștale	1903				137.42
						546.02
						419.71

**Sumar.**

Cursuri în scopul tovarășilor și de contabilitate. — Câștigul de 1 milion al băncii din Baja. — Jurisdicțiune: Acțiunile ca garanție, Responsabilitatea funcționarului de bancă. — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți financiare și comerciale: „Aurora“, „Avrigeana“, „Câmpiana“, „Cassa de păstrare“, „Sasca-montană“, „Coroana“, „Porumbăceana“, „Speranța“, „Terovana“, „Voileana“. — Cronică: Statistica depozitelor spre fructificare.

**Cursul pieții Sibiiu din 10 Maiu 1907.**

	se cump.	se vând.
Galbini	K 11.24	11.34
Lei (bilete)	94.80	95.20
Lei (argint)	94.—	95.—
Marce (hârtie sau aur)	117.40	117.80
Napoleond'or	19.06	19.16
Lire turcești (aur)	21.50	21.70
Sovereigns	23.92	24.12
Ruble (hârtie)	250.50	252.—
Ruble (argint)	244.—	246.—

**Bursa de mărfuri din Budapesta.**

**Cursul din 10 Maiu 1907.**

	per 100 kg. vinde	
Grâu de Bănat	18.80—19.60	
„ „ Tisa	19.30—20.40	
„ „ Pesta	19.20—19.95	
„ „ Alba-reg.	19.10—19.80	
„ „ Bacica,	18.90—19.70	
Secară	15.20—15.65	
Orz	14.25—14.75	
Ovės	16.10—16.60	
Porumb	12.25—12.45	
Rapiță,	— — — —	
Slănină (clisă)	128—136	
Untură de porc B.-Pesta	153—154	

**Bursa de București.**

**Cursul din 10 Maiu 1907.**

	vinde	Lei	102.—
Rentă amort., impr. 185 mil. din 1903, 5%			
„ „ „ 274 „ „ 1890, 4%			92 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
„ „ „ 180 „ „ 1898, 4%			90 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
„ „ „ seria A. și B. din 1905, 4%			90 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
„ „ „ convertită din 1905, 4%			90 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Obligațiile Credit. județian și comunal 5%			101 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Serisuri fonciare rurale . . . . . 5%			100 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>
„ „ „ . . . . . 4%			90 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
„ „ „ urb București 5%			98 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>
„ „ „ Iași . . . . . 5%			95 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>



## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 10 Maiu 1907.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpes'a virde
<b>A. Datoria de stat ungară.</b>			
4	Renta ung. aur, . . . . . scut. de dare	112'30	112'25
4	" " Cor. . . . . " " "	94'40	94'35
3 1/2	" " " " " " " " " "	83'35	83'50
—	Impr. cu premii à 100 fl. . . . . " " "	200'25	201'—
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	149'25	150'—
3	Impr. p. regul. Porților de fier. " " "	75'95	77'50
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	101'75	101'50
4	" rurale ungare . . . . . " " "	94'95	95'25
4	" " croato-slav. . . . . " " "	—	96'50
<b>B. Datoria de stat austriacă.</b>			
4	Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., sc. de dare	96'85	98'85
4	" " " " Jan.-Iulie " " "	98'70	98'85
4-2	" " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	100'15	100'25
4-2	" " argint April-Oct. " " "	100'15	100'25
4	Losuri din 1860 à fl. 500.—	153'50	153'50
4	" " 1860 à fl. 100.—	212'—	215'—
—	" " 1864 à fl. 100.—	260'—	260'—
4	Renta austr. aur., . . . . . scut. de dare . . . .	117'05	117'50
4	" " Cor. . . . . " " " " . . . .	98'85	99'10
3 1/2	" " de invest. " " " " . . . .	88'55	—
<b>C Alte datorii publice.</b>			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	93'35	93'50
5	" " Viena . . . . .	103'—	—
6	" bulgar p. căi ferate din 1889 à frs 125	120'60	119'75
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897 . . . . .	94'25	95'—
<b>D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.</b>			
4	Instit. de Cred. fone. austr. . . . .	99'10	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini . . . .	100'15	100'20
4	" " " " 50 ani în coroane . . . . .	100'80	100'80
4	Banca comerc. ung. Pesta în fl. . . . .	100'20	101'—
4 1/2	" " " " in cor. . . . .	96'15	96'25
4	Obl. com. "banca" ung. "Pesta cu 10% premie	106'60	107'—
4 1/2	" " " " repl. 60 ani . . . . .	96'15	96'25
4	Scris. fone. I Cassă de păstr. patr., Pesta . . .	96'—	96'75
4	Obl. com. " " " " în cor. . . . .	96'—	96'25
—	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	116'50
4	Scris fonec Inst. de credit fonciar ungar în cor.	95'10	95'25
4	Banca hipotecară ungară în cor. . . . .	100'30	101'—
4 1/2	" "	96'—	96'—
4	Obl. cu premii Banca ung. hip. à K 100 . . .	—	116'—
5	" "	—	101'—
4 1/2	" "	—	100'—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu, . . . . .	101'25	100'—
4	" "	96'50	97'—
4	" " " " Brașov . . . . .	101'50	101'50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu, . . . . .	101'25	101'—
4 1/2	" "	97'—	97'—
<b>E. Lozuri.</b>			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fone. aust. din	279'50	—
3	1880 à fl. 100 . . . . .	—	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fone. aust. din	286'—	—
4	1889 à fl. 100 . . . . .	256'50	251'—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . . .	108'50	110'—
2	" " " " sârbesc à frcs 100 — . . . . .	259'—	—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	23'80	23'50
—	Basilica—Budapesta à fl. 5.— . . . . .	445'—	445'—
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100.—	183'—	179'—
—	Buda, comuna à fl. 40.— . . . . .	180'—	184'—
—	Pálffy, à fl. 40.— . . . . .	47'75	47'50
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10.— . . . . .	29'75	28'50
—	" " ungară, à fl. 5.— . . . . .	486'—	485'—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100.—	—	9'50
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5.— . . . . .	—	10'50
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4.— . . . . .	—	—
<b>F. Valute.</b>			
—	Galbini imper pr. bucată . . . . .	11'40	11'43
—	20 franci aur . . . . .	19'13	19'16
—	20 marce aur . . . . .	23'56	23'56
—	Sovereigns pr bucată . . . . .	24'08	—
—	Ruble hârtie per bucată . . . . .	2'52	2'53
—	100 Marce hârtie . . . . .	117'90	117'92
—	100 franci hârtie . . . . .	—	95'90
—	100 lire hârtie . . . . .	95'55	95'65
—	100 lei hârtie . . . . .	—	95'40

## Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 5. —

Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.

Asigurări pe viață în toate combinațiile.

Asigurări pentru cazuri de accidente.

Asigurări contra pagubelor prin grindină.

Asigurări contra infracției (furt prin spargere de  
casse și locuințe). Nr. 2 (19—52)

Asigurări de sticle la galantare, etc.

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea ipotecelor și reduceri considerabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărășii economice.

Au apărut

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE“

Nr. 1.

## Studii de contabilitate

(principiile fundamentale ale contabilității în partidă dublă)

de

Ioan I. Lăpădatu,  
prof. de științe comerc.

Nr. 2.

## Băncile Române

din  
Transilvania și Ungaria

de

Constantin Popp,  
funcționar la Centrala „Albinei”, Sibiiu.

Nr. 3 și 4.

## Efectele publice

de

Ioan I. Lăpădatu,  
prof. de științe comerc.

Nr. 5—8.

## Studii practice de bancă

de

Ioan I. Lăpădatu,  
secretarul institutului de credit și econ. „Ardeleana“.

Se pot procura dela domnii autori în Sibiiu și Orăștie cele două dintâiu à 50 fl., a treia cu K 1.— și a patra cu K 2.—.

„PLUGARUL”, societate pe acții în Cacova.

## CONCURS.

La institutul „Plugarul”, societate pe acții în Cacova (Kákova cottul Krassó Ször.) află aplicare un contabil pe lângă un salariu anual de K 1600 și tantiema statutară. Se cere să fie absolvent de școala comercială având și praxa de cel puțin 2 ani, să știe conduce independent contabilitatea institutului și să pozează limba română, germană și maghiară în scris și vorbire.

Nou alesul este acceptat pe un an provizor iar după expirarea acestui an va fi definitivat, mărindu-i-se totodată și salariul.

Petenții au să-și înainteze rugărilor subsemnatei direcțiuni până cel mult 15 Maiu a. c.

Cacova, la 23 Aprilie n. 1907.

Nr. 72 [3—3]

*Direcțiunea.*

„CIACOVANA”, institut de credit și econ. în Ciacova.

## CONCURS.

Pentru ocuparea postului de **contabil** la „Ciacovana”, Csákova (comit. Timiș) se publică concurs cu condițiunile următoare:

1. Salariu anual K 1600.

2. Locuință în natură în casele institutului, constatatoare din: 3 chilii, culină, cămară, pod, pivniță, în curte separată. Locuința se poate ocupa numai la 1 Iulie st. n. 1907; până atunci competența de locuință va solvi-o institutul în bani.

3. Tantiema statutară.

4. Ceice doresc a reflecta la dobândirea acestui post, au să documenteze, că au absolvat școala comercială, că au prestat examenul de maturitate și că posed limba română, germană și maghiară perfect în vorbire și scriere, și că sunt capabili a compune independent bilanțul.

Rugărilor sunt a se adresa direcțiunii institutului „Ciacovana”, Csákova (Temes m.) până incluzive 30 Maiu st. n. 1907.

Numai cei cu praxă de bancă vor fi luați în conziderație

Noul ales are să și ocupe postul la 15 Iunie st. n. 1907.

Alegerea va fi în 1 Iunie st. n. 1907.

Dat în ședința plenară a direcțiunii, ținută în 9 Maiu st. n.

Nr. 73 (1—2)

*Direcțiunea.*

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

## Banca Austro-Ungară

(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)

de

Ioan I. Lăpădatu.  
prof. de științe comere.

Se poate comandă dela administrația »*Revistei Economice*«, cu prețul de 1 coronă.

În editura Delegațiunii Băncilor Române  
au apărut:

## Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovici.

Prețul: broș. K 1.—, leg. K 1.50.

## Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 — 1905 — 1906.

Prețul: câte K 3.—.

Se comandă la Administrația »*Revistei Economice*« în Sibiu (Nagyszeben).

## Drepturile, datorințele și răspunderea

membrilor din direcțiune

și

## Drepturile, datorințele și răspunderea

comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,  
directorul revistei „Magyar Pénzügy”

traduceri autorizate de

Constantin Popp,

funcționar la Centrala inst. de credit și de econ. „Albina”.

Se pot comandă la traducător în Sibiu sau la Librăria arhidiecezană din Sibiu, cea dintâi cu prețul de K 3.—, iar cea din urmă cu prețul de K 1.50.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.

*Ioan I. Lăpădatu*